2. Ciggi

2.85. Suma wszystkich liczb tablicy ponizej jest réwna 1331. Oblicz n.

1 2 3 4 .. n
2 3 4 5 . n+1
3 4 5 6 e N+2
| Akl A2 B3 e 2n~1_
Odp. n=11

D 2.86. Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego (an) jest réwny 1. Stosunek sumy m

poczatkowych wyrazéw ciggu (an) do sumy k poczatkowych wyrazéw tego ciagu,
gdzie m #k im, k € N,, wynosi m* : k*. Wykaz, ze réznica ciagu (a,) jest réwna 2.

D 2.87. Nieskoriczony cigg (bn), nz1, jest ciggiem arytmetycznym. Wykaz, ze jesli

2,69.

2.70.

dla pewnej dodatniej liczby naturalnej k wyrazy tego ciagu spetniajg dwie réwno-
Sci: (2k — 1) - boy 41 = 2 oraz (2k + 1) - by -1 = 2, to suma (4k> — 1) poczatkowych
wyrazow tego ciggu jest kwadratem liczby naturalnej.

Cigg geometryczny

2.88. Zbadaj, ktory z danych ciagéw (a,), (b,), (cn), (dn), gdzie n € N_, jest
geometryczny.

n+l

_n+1

n n

a, =5" .2!?"1’ bn = 2n+2 2

T =,
c,=n-3774 d

Odp. (a,), (b,)

2.89. Wyznacz wyraz ogélny ciagu geometrycznego, okreslonego wzorem
rekurencyjnym.

a, =27 b) b, =-100 gy 5= _E
b,=(-0,2)-b,,,n>1
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2.71.

2.72.

2.73.

2.74.

2.75.

2.76.

2.77.

Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

2.90. Wyznacz pierwszy wyraz ciggu geometrycznego (a,) wiedzac, ze:

a) a; =-510,3 oraz g = -3 b) a, :—4(\/5+2] orazg=+/3+1.

Odp. a)a1=-07 b)a=1-+3

2.91. Ciag (i@, 3s, 3, 331, ) jest nieskoriczonym ciagiem geometrycznym.

Oblicz dwudziesty siédmy wyraz tego ciggu i przedstaw go w postaci potegi
liczby 3.

odp. 3
2.92. Wyznacz iloraz ciggu geometrycznego (an) wiedzac, ze:
2
a) a; = 0,5 oraz gg = 512 b) a, =6 oraz a, ==
1
¢) a, = -6 oraz a, = -8,64 d) a, i e a,-a, =1

Odp. a)g=4 b)q%vq:% Jg=12vg=-12 d) g=- 7vg=+7

2.93. Ciag (bn) jest skoficzonym ciggiem geometrycznym, w ktérym by, = -1,
2 8
q:—;. Wiedzac, ze ostatni wyraz ciggu (bn) jest rowny 343 oblicz liczbe wy-

razow tego ciggu.

Odp. cztery

2.94. Dwa érodkowe wyrazy sze$ciowyrazowego, malejgcego ciagu geometryczne-
C 27 .9 s e , 2 . .
go sg odpowiednio rowne e i P Oblicz réznice pomiedzy pierwszym i ostatnim

wyrazem tego ciggu.

19

Odp. 6—

P 32
2.95. lloczyn wszystkich wyrazow pigciowyrazowego ciggu geometrycznego jest

réwny 32. Oblicz trzeci wyraz tego ciggu.

Odp. 2

2.96. W pewnym nieskoficzonym ciaggu geometrycznym iloczyn wyrazu drugiego

D i 6smego jest rowny 36. Wykaz, ze piaty wyraz tego ciagu jest rowny —6 lub 6.



2. Ciagi

2.78. 2.97. Nieskoniczony cigg (bn) o wyrazach dodatnich ma te wtasno$¢, ze kazdy jego
wyraz jest o 20% wiekszy od wyrazu bezposrednio go poprzedzajacego.
a) Czy ciag (b,) jest ciggiem geometrycznym? Odpowied? uzasadnij.

: : ; = . ; . 1296
b) Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu, jesli jego pigty wyraz jest rowny ——.

Odp. a)tak b)b; =1

2.79.2.98. Klient banku sptacit pozyczke w wysokosci 13 923 zt w czterech ratach,
z ktérych kazda nastepna byta o0 10% wieksza od poprzedniej. Oblicz kwote pierw-
szej i czwartej raty.

Odp. |.rata: 3000 zt, IV. rata: 3993 zt

. i 1. .
2.80. 2.99. W ciggu geometrycznym (cn), gdzie n € N_, dane s3: ¢ =—§ (e =E.
Wyznacz wyraz ogdlny ciggu (cn). Czy ciag (C,,) jest monotoniczny?

-1 n+l
Odp. Cz( )

n "

; Clag (cn) nie jest monoteniczny

2.81. 2.100. Cigg (an) jest nieskoriczonym ciggiem geometrycznym, w ktérym a; = 0,36
D

2
oraz g, = —15. Wykaz, ze cigg (a,,) jest malejgcy. Wyznacz ogdlny wyraz tego ciggu.

81 (57
Odp. g =——— = ,heN
P O 625 [3} *

2.82.2.101. Ciag geometryczny ma cztery wyrazy. Jedli trzeci wyraz tego ciggu
zmniejszymy o sume dwdch pierwszych wyrazow, to otrzymamy 3. Jesli czwarty
wyraz zmniejszymy o sume dwdch Srodkowych wyrazow, to otrzymamy 6. Wy-
znacz ten ciag.

Odp. (3, 6,12, 24)

2.83.2.102. W czterowyrazowym ciggu geometrycznym iloczyn pierwszego i trzecie-
g0 wyrazu jest réwny 0,64, zas iloczyn drugiego i czwartego wyrazu wynosi 2,56.
Wyznacz ten cigg.




78 Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

584, 2.103. Oblicz pierwszy wyraz i iloraz ciggu geometrycznego (bn), jesli:
a) bs — by = 1680 oraz bs + bs = 560 b) b, — by = 120 oraz b; — bs = 96.

Odp. a)bi=7g9=4 b)_(blzz,q=—2) lub (b1 =2,9 =2)

248 2443 1

2.85. 2.104. Wykaz, ze liczhy ——=, . = tworza w podanej kolejnosci ciag
D geometryczny. 243" 2 4

2.86. 2.105. Ciag (79, X, —2) jest rosnacym ciggiem geometrycznym. Oblicz x.

odp. x=-32

287 2.106. Liczby 7x + 1, 2x + 2, x — 1 w podane] kolejnoéci tworza cigg geometrycz-
ny. Oblicz x i wyznacz ten ciag.

i 1 . ; 1.1 1 5 . .
Odp. Jesli x=#§, to cigg ma postac 715, 15, —15 . Jedli x = 5, to otrzymujemy Cigg

(36, 12, 4).

2.88. 2.107. Wykaz, ze jesli ciag (x + 15,8, x — 15] jest ciggiem geometrycznym male-
D jacym, to iloraz tego ciggu jest jednym z pierwiastkow wielomianu
W(x) = 4x* —x* - 32x + 8.

1
Odp. =—
P- g 1

2.89. 2.108. Wykaz, ze jedli ciag (12, a, b, ¢, d, 2916) jest ciagiem geometrycznym,
Dtosumaa+ b + ¢ + d jest wielokrotnoscia liczby 5.

2.90. 2.109. Diugosci trzech réznych krawedzi prostopadfosciennego otwartego zbior-
nika na wode tworzg malejgcy cigg geometryczny, w ktérym ostatnim wyrazem jest
wysoko$¢ tego zbiornika. Pojemnoé¢ zbiornika wynosi 216 litréw.

D a) Wykaz, ze jedna z krawedzi podstawy tego zbiornika ma dtugosc¢ 60 cm.

b) Wiedzac dodatkowo, ze diugosci krawedzi podstawy zbiornika pozostaja w sto-
sunku 2 : 1, oblicz pole powierzchni tego zbiornika.

oan B oat
. ; ; . ; 6 &
201, 2.110. Wykaz, ze nieskonczony ciag (c,) o wyrazie ogolnym ¢, =§2nj+11-9 \

D
gdzie n € N,, jest ciggiem geometrycznym. Podaj pierwszy wyraz i iloraz tego ciggu.

4 1
Odp. ¢, =1—,g=—
L=y



2. Ciagi

1+2+43+...+n

2.02. 2.111. Wykaz, ze nieskoriczony ciag (b,) o wyrazie ogélnym b, =2 7, gdzie

n € N, jest ciggiem geometrycznym. Podaj pierwszy wyraz i iloraz tego ciggu.

Odp. b,=2,q=+2

D 2.112. Wykaz, ze jesli nieskoriczony ciag (b,) jest ciagiem geometrycznym, to ciag
(an), gdzie a, = c3, jest rowniez ciggiem geometrycznym.

D 2.113. Wykaz, ze jesli nieskoriczony ciag (an) jest ciggiem geometrycznym, to cigg
(bn), gdzie b, = —a,, . ; jest réwniez ciggiem geometrycznym.

2.114. W nieskoniczonym ciggu geometrycznym (an) suma pierwszego i pigtego
wyrazu jest réwna 1285, za$ iloczyn drugiego i czwartego wyrazu wynosi 6400.
Wyznacz g, i iloraz tego ciggu.

1 1
Odp. (al =1280, ¢ :E] lub [al =1280, g _—1] lub (a1 =5, =4) lub (a0, =5, g = —4)

2.115. Trzy liczby tworzg cigg geometryczny. Suma tych liczb jest réwna 57, a ich
iloczyn wynosi 5832. Wyznacz te liczby.

Odp. 27,18, 12

2.116. Nieskoriczony ciag (Cn) jest niemonotonicznym ciggiem geometrycznym,
; . ; s 5 . .
ktérego pierwszy wyraz jest rowny — Wiadomo, ze ¢, = 20 oraz ¢,,, = 160

dla pewnej dodatniej liczby naturalnej k. Wyznacz:
a) €3 Oraz cg b) liczbe k.

Odp. a) c, :2%, g =—32012 b) k=5

D 2.117. Ciag (bn) jest malejgcym ciggiem geometrycznym o wyrazach dodatnich.
Wykaz, ze jedli réznica migdzy 6smym i dziesigtym wyrazem tego ciagu jest cztery
razy wigksza od réinicy miedzy wyrazem dziewigtym i dziesigtym , to iloraz tego

. 1
ciggu jest rowny g

D 2.118. Wykaz, ze jedli ciag (a, b, c) jest ciggiem geometrycznym, to prawdziwa
jest rownosé (a + b +c)(a — b + ¢) = a? + b + 2

D 2.119. Wykaz, ze jedli ciag (a,) jest ciggiem geometrycznym oraz a; — a < a3 — ay,
to a; < a5,
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2.93.

2.94.

2.95.

2.96.

2.97.

Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyeiela. Klasa 3.

Suma poczgtkowych wyrazéw
ciagu geometryczneqgo

2.120. Oblicz sume szedciu poczatkowych wyrazéw nieskoriczonego ciggu geome-
trycznego (an) o ilorazie g, jedli:

a) alm—g,q_—Z b) al=8,q:\/5.

Odp. a)7 b) 56(1+472)

2.121. Oblicz sume pieciu poczagtkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (bn),
okreslonego wzorem:

b, =1- 3
a) | V3 b) b,=—, gdzieneN,
b, =2b,n>1 5

Odp. a) 31-(1—@) b) %

2.122. Suma czterech poczatkowych wyrazdw ciggu geometrycznego jest row-
65 . . . . . e
na i Oblicz pierwszy wyraz nieskoriczonego ciggu geometrycznego, jesli iloraz

2
tego ciggu wynosi oy

QOdp. =

2.123. Suma dziewieciu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego jest row-

na 127% Oblicz dziewigty wyraz tego ciggu wiedzac, ze iloraz ciggu jest rowny 2.

Odp. 64

1
2.124. Dany jest nieskoriczony ciag geometryczny (b,), w ktérym b, = 6, ng.

; ; 4 o8
lle poczatkowych wyrazow tego ciggu nalezy zsumowag, aby otrzymac wynik 85?

Odp. cztery



2.98.

2.99,

2.100.

2.101.

2.102.

2,103.

2.104.

2. Ciggi

2.125. Nieskoriczony ciag (96, ~48, 24, ) jest ciggiem geometrycznym. lle
poczatkowych wyrazow tego ciggu nalezy wzigé do sumy, aby jej warto$¢ byta
rowna 64,57

Odp. siedem

2.126. Oblicz dang sume wiedzac, ze kolejne skfadniki sumy to kolejne wyrazy
pewnego ciggu geometrycznego. lle sktadnikow wystepuje w tej sumie?

1 3 1 1 1
a) 10—+6—+4=4...+1= b) AL LY,
g8 4 2 3 8 4 2

17 3
Odp. a) 27£, sze$é wyrazéw b) 159§, osiem wyrazow

2.127. Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest réwny 729, a ostatni 96. Wie-
dzac, ze suma wyrazow tego ciggu wynosi 1995, oblicz:

a) iloraz tego ciggu b) liczbe wyrazow tego ciggu.

Odp. a) g :% b) szeé

2.128. Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest réwny 128, a ostatni 1458.
Wiedzac, ze suma wyrazdéw tego ciggu wynosi 4118, oblicz:

a) iloraz tego ciggu b) liczbe wyrazéw tego ciggu.

Odp. a) q:% b) siedem

2.129. Dyrektor firmy przyznat pracownikom nagrody, o tacznej wartosci 14 760 zt.
Najwieksza nagroda wynosita 5000 zt, a kazda nastepna byta pewnym statym utam-
kiem poprzedniej. Wartos¢ najmniejszej nagrody to 2560 zt. Oblicz, ile byto nagrod
i jaka wartos¢ miaty pozostate nagrody.

Odp. cztery nagrody; 4000 zt, 3200 zt

2.130. Oblicz sume dziesieciu poczatkowych wyrazéw malejgcego ciggu geo-
metrycznego wiedzac, ze drugi wyraz tego ciggu jest réwny 20, a czwarty jest
rowny 5.

odp. 7922
64

s ; : . ; 1
2.131. Pierwszy wyraz nieskoriczonego ciggu geometrycznego jest rowny —,
a suma jego trzech poczatkowych wyrazow wynosi 1,75. Wyznacz: 4

a) iloraz tego ciggu b) wyraz ogdlny tego ciagu.
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2.105.

2.106.

2.107.

2.108.

Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 5.

Odp. a)g=-3lubg=2

b) Jeslig =-3,to0 a, = (73)””1, neN, . leslig=2,t0a,=2"%neN,

1
4

2.132. Ciag geometryczny ma cztery wyrazy, ktérych suma jest réwna 130. Sred-
nia arytmetyczna wyrazow skrajnych jest réwna 35. Wyznacz ten ciag.

Odp. (54, 36, 24, 16) lub (16, 24, 36, 54)

2.133. Obwéd tréjkata T, jest rowny 96 cm. Srod-
ki bokdéw tréjkata T, sg wierzchotkami trojkata To.
Srodki bokéw tréjkata T, sa wierzchotkami trojka-
ta T; itd. Oblicz sume obwodéw tréjkatow T,, T,
Ty Ty T, Ty T

Odp. 190,5cm

%>

2.134. Trojkat T, jest tréjkatem réwnobocznym, ktdrego kazdy bok ma dtugosc
8 cm. Srodki bokéw trojkata T, sg wierzchotkami tréjkata T, Srodki bokéw tréjkata T,
sa wierzchotkami trojkata T, itd. Oblicz sume pdl trOJkatow Vie Box T Ty T B

1365V3
cm

Odp.
g 64

2.135. W kwadrat o boku 16 cm wpisano
koto K. W koto K; wpisano kwadrat, a w ten
kwadrat koto K,. W koto K, wpisano kwa-
drat, a w ten kwadrat koto K, itd. Oblicz
sume: a) obwodéw b) pél két K, K,, Ky, Ky,
Ks, Ko, Koy K.

255
b oFiE

NSA

7\

Odp. )151(2+\/—) cm  b)

2.136. Ciagg geometryczny sktada sie z pieciu wyrazow, a ich suma wynosi 124,
lloraz sumy wyrazéw skrajnych przez wyraz srodkowy jest rowny 4,25. Wyznacz
pierwszy wyraz i iloraz tego ciagu.

1 1984 1 1984 i
Odp. [al =64, q —5} lub [al == q_—E] lub (a: = 4, g = 2) lub {al —_— q———J

117 2
( 124
_2J

b (o= 22 q-




2. Ciagi

D 2.137. Dany jest cigg geometryczny (a,) o parzystej liczbie wyrazéw, w ktérym
a1#0o0razqg € R — {—1, 0, 1}. Wykaz, ze stosunek sumy wszystkich wyrazéw tego

1+
ciggu do sumy wyrazéw o numerach parzystych jest rowny ——.
q

D 2.138. Dany jest ciag dziesieciu kwadratéw, z ktérych kazdy kolejny ma boki o 50%
krétsze od bokdw poprzedniego kwadratu. Wykaz, ze suma pdl kwadratéw o numerach
nieparzystych jest cztery razy wieksza od sumy pdl kwadratéw o numerach parzystych.

D 2.139. 7 potokregdw budujemy krzywa. Pierwszy potokrag ma promief r, a pro-
2
mien kazdego nastepnego pétokregu stanowi - promienia poprzedniego. Niech n

oznacza liczbe potokregow tworzgcych te krzywa. Wykaz, ze dla dowolnej liczby
naturalnej dodatniej n dtugos¢ krzywej jest mniejsza od 3mr.

D 2.140. Wykaz, ze dla dowolnej liczby naturalnej dodatniej n suma

) , 10" -9n-10
3+33+333+...+333...3 jestrowna ————.
S 27
n cyfr

D 2.141. Wykaz, ze dla dowolnej liczby naturalnej dodatniej n suma

. ) 4 100" -99n-100
12+1212+121212+...+121212...12 jest rowna —- ’

 grup (12} 33 99

D 2.142. \Wykaz, ze liczba 444...4—888...8 jest kwadratem pewnej liczby naturalnej.
20 cyfr 10 cyfr

Cigg arytmetyczny i cigg geometryczny —
zadania rézne

2.100. 2.143. Ciag (x, y, 1) jest ciagiem arytmetycznym, a ciag (1, x, y) jest ciagiem geo-
metrycznym. Oblicz x i y.

Odp. (x=1Ay=1)lub(x=-0,5Ay =0,25)

2410. 2.144. Ciag (x -1, y, 11) jest ciagiem arytmetycznym, a ciag (x, y, 18) jest ciagiem
geometrycznym. Oblicz x i y. Wyznacz te ciagi. Podaj rdznice ciggu arytmetycznego
i iloraz ciggu geometrycznego.

Odp. L. x =2iy = 6; wéwczas cigg (1, 6, 11) jest ciggiem arytmetycznym o réznicy 5,
acigg (2, 6, 18) — ciggiem geometrycznym o ilorazie 3;




